

新华时评

XINHUA SHIPING

影响英国国运与欧盟盟运的大考

新华社记者吴黎明

当英国方面29日向欧洲理事会主席图斯克递交一封正式启动“脱欧”的告知函之时，英国与欧盟迎来了一个关键性历史节点。从这一刻起，英国国运与欧盟盟运开始面临的一次大考，唯一确定的是未来充满不确定性。

启动“脱欧”意味着分手，“脱欧”谈判意味着大英帝国要与欧盟开始商谈“分手协议”。“如果你的女朋友甩了你，永远不要朝她看第二眼。”这是欧盟委员会主席容克的公开话语，言辞中分明有“挥挥手，不带走一片云彩”的意味。然而，历史与现实的交融之间，大英帝国与欧洲大陆怎能轻松地说分就分？

如同人不能选择出身，国家同样不能选择自己的地理位置。一道浅浅的英吉利海峡从地理上隔开了大英帝国与欧洲大陆，但隔不开不列颠与欧洲之间的紧密联系。

从罗马征服到威廉渡海，从“均势外交”合纵连横到两次世界大战的浴血硝烟，英国与欧洲大陆从来都是打断骨头连着筋。更不用说加入欧盟之后，英国融入欧洲一体化的血脉之中。别的不说，目前有300多万欧盟其他成员国公民工作生活在欧洲大陆。

英国是欧洲一体化的贡献者。英国在欧盟内经济实力排名前三，多年来一直是欧盟的净出资国。目前每年出资达100亿欧元以上。英国曾与德、法组成欧盟“三巨头”，成为推动欧洲一体化的决定性力量。更重要的是，英国特有的“盎格鲁-撒克逊模式”对欧洲的发展、繁荣提供镜鉴与活力。

英国同时又是一个三心二意的搅局者。秉持“光荣孤立”传统的英国对欧洲秉持实用主义，没有法德等欧盟核心成员国的“大欧洲”理想主义。且不说“煤钢联营”的草创阶段，英国人隔岸旁观，就算是1973年加入“欧共体”后，也常似“局外人”。英国人不加入欧元区、申根区，要求在移民、司法合作、边境管控、财政“返款”等方面享有“例外”特权。在近几年让欧盟焦头烂额的债务危机和难民危机中，英国不仅很少出力，反而频频拆台说风凉话。

当错估形势的前首相卡梅伦去年贸然就“脱欧”诉诸全民公投，英国与欧盟的命运就走上了十字路口。这个在春天里发出的“分手信”，是如此沉重。欧洲舆论认为，2017年将“可能成为一体化进程的分水岭”。

分手是个技术活。这涉及数百万客居英国与欧盟的民众的生活住行，涉及数千份法律文件的修改，涉及一系列经贸、往来协定的重新谈判，涉及数百亿欧元的“分手费”的讨价还价。是条件苛刻的“硬脱欧”还是好分好散的“软脱欧”，抑或是两年期限内达不成协议、被德国《明镜》周刊称之为的“脏脱欧”，目前谁也不能下结论。为了惩罚英国，同时也为了“杀鸡儆猴”，欧盟早就放出狠话不让英国有好果子吃。

分手更是政治与双边关系的重构。分手意味着英国与欧盟不得不重塑其世界地位，导致整个西方政治外交版图重新洗牌。少了英国的欧盟，其整体实力和地缘政治影响力都要大打折扣；少了欧盟这一依托，英国在国际事务中的话语权将减弱，伦敦的世界金融中心地位不再固若金汤。分手更需重构。是“挪威模式”还是“瑞士模式”，或是沦为更蹩脚的模式，英国与欧盟的谈判不会轻松顺利，英国人想轻松进入欧盟市场“摘桃子”但又不承担责任，恐怕是白日梦。

恐让欧盟警觉的是，英国离去是对欧洲一体化的重大打击，其引发的疑欧浪潮正席卷欧洲，欧盟不能容忍一体化分崩离析。欧盟委员会主席容克日前更是警告，若欧盟分崩，巴尔干必定会爆发战争。

历史的大考已来临，英国与欧盟迎来命运决断的新周期。但无论如何，英国与欧盟是搬不走的邻居，双方都不希望看到一损俱损的双输局面，不希望英吉利海峡风急浪高。

新华社北京3月29日电

“荣誉索贿”是形式主义变种

本报评论员李洪磊

近些年，有种另类的“做好事”：一些社区干部为辖区居民办好事，会暗示居民往单位送锦旗、写感谢信，或指引其给媒体爆料“扩大影响”，甚至出现媒体收到居民爆料措辞雷同的情况。（据《人民日报》）

“义之所在，不倾于权，不顾其利。”对广大党员干部，尤其是处在一线的基层干部来说，为民办事，为解民忧，担起该担的责任，既是职责所系和分内之事，也是“义”之所在，本不应考虑能否为自己带来多少利益，也不应追求虚名回报。

不可否认，民众对干部的工作若是满意，会真心实意地写感谢信和送锦旗。而通过暗示送锦旗、写感谢信等方式进行“荣誉索贿”，则是羡慕虚荣的表现，是把为民服务的职责当成了“人情往来”，让人看到了形式主义的身影，是值得警惕的“四风”变种。

“荣誉索贿”也反映出在某些基层党员干部身上依然存在狭隘甚至低层次的政绩观。基层工作琐碎烦琐，每天处理的多是鸡毛蒜皮的小事，既没有什么高楼大厦可建，也没有什么宽阔马路可修。到年终总结时，拿什么来讲这一年的辛苦忙碌呢？在一些基层干部看来，如果能从民众那里索来感谢信和锦旗，就是一种值得说道的“政绩”，是年终总结时“闪光点”。但这种暗示来的虚假“政绩”，极易让民众心生厌烦，影响干部整体形象。

“荣誉索贿”扭曲了党员干部应追求的宗旨意识，是亟须打扫的思想灰尘，其危害不容小觑。“荣誉索贿”也不禁令人想到一些贪官收受古玩玉器、名人字画、“雅贿”行为。以喜其名为者，必以骄奢为行。“追求虚名的人，必定会有骄奢的举动。虽说锦旗和感谢信没有古玩字画那么珍贵，也难以转换为财物，但仍隐藏着侵蚀干部作风的风险点，与“雅贿”别无二致，也是一种腐败。

在推进“两学一做”学习教育常态化制度化的大背景下，在考核和评价基层干部时，除了要严防吃拿卡要式的“索利”外，也要把治理“图名”提上日程。要对感谢信和锦旗的“含金量”多下功夫，多通过明察暗访等形式向民众求证。更关键的是，基层干部要加强党性修养，经常自省修身，决不能因贪图脸上的“贴金”，而忘掉为民服务之责。

金杯银杯，不如百姓的口碑。为了缅怀谷文昌，“先祭谷公，再祭祖宗”，成为东山山百姓多年的习俗。可见，党员干部若踏踏实实履行职责、为民服务，不会没有回报，但这种回报是来自百姓和组织的真心认可。而靠“荣誉索贿”得来的认可，终究是纸糊的房子，经不起风雨吹打。广大党员干部应有这种意识和自觉。

传承“张謇精神”，坚持实业兴国



▲张謇(资料片)

3月7日上午，习近平总书记在参加十二届全国人大五次会辽宁代表团审议时强调，“不论经济发展到什么程度，实体经济都是我国经济发展、在国际经济竞争中赢得主动的根基。”

透过历史维度我们能看到，强国须振兴实业，也是100多年前张謇等一大批民族实业先驱者的不懈追求。

在家乡南通，张謇开创了“父教育母实业”富民强国的宏大事业，共创办了20多个“中国第一”：中国第一家民营纱厂(大生纱厂)、第一所民营师范学校(南通

师范学校)等，在中国近代史上留下了浓重一笔。

作为我国近代著名的实业家、教育家和民族工业的先驱者，张謇曾受到毛泽东同志的肯定。张謇强烈的爱国热忱、“敢为天下先”的实干精神、开放的视野和系统的实践，随着时代演进，也在不断焕发出新的价值。在3月17日江苏南通举行的“张謇大生论坛”上，与会者从各个侧面深入揭示“张謇精神”的时代意义，共商在新时代如何推动实业兴国，远离泡沫经济，塑造中国特色商业文明。以下发言根据录音整理。

论道

坚守实业价值，不要追求泡沫和炒作

戴志康

清朝末年，国家动荡，已是病入膏肓之期。如同人们在选择医疗会有中医、西医之区分，在如何救国上人们也分成两派。作为社会贤能，张謇可能比较倾向于采用中医疗法，希望用小一点的代价慢慢把国家治理好。不过，后来“病”越来越重，不得不由“西医”来一刀，直接就“开刀”——革命。但是，对很多病来说，西医不可能“一刀”就治好。革命之后，张謇做的工作就相当于中医调理，怎么样让这个国家、这个民族慢慢地恢复健康。从这一点来说，他是很伟大的。

张謇的伟大之处，不在于他是一个地方领袖。张謇在南通做了30年的建设，我们都

认同他是一个伟大的士绅领袖、乡绅领袖。实际上，他身虽在江湖，但心一直是在“庙堂”之上——国家、天下，一直是他心中最重的分量所在。他在家乡搞的实践，无非是要做一个样板，并希望能够在全国推广。他是在做家乡的事业，但也关心整个民族、整个社会的复兴。尤其是，张謇曾经作为幕僚去过朝鲜，深知国家危亡过程；他也深知，作为一个士绅和读书人，应该承担什么。他回到家乡办实业，不是只想着挣钱发财，是为了救国。实业救国、教育救国、忠心为公，是他心中的理想。

我们南通的生意人，都有张謇的某种影子，都受他的精神滋养。我在公司大楼里面就放了一幅画，描绘的是我坐在张謇老先生边上向他请教。年轻时，我就

认为，作为青年学生党员，要追求进步，一心为公。我们读书，不只是为了个人扬一口气，也不只是为了升官或发财，更重要的是为人民服务。这与“张謇精神”是一致的。

张謇是个实业家，这个身份有别于资本家。实业家要做实实在在的事。张謇做工农商学，都是做的事实；而资本家，则追求资本能够实现无止境的增长。这些年来，我们见到不少以资本为中心的金融寡头的失败甚至倒台；但实实在在做实业，为国为民为一方，默默贡献的人就不至于那么危险。因此，学习“张謇精神”，就要认同和坚守实业的价值，不要追随资本和金融寡头去做泡沫和炒作，我们不要去碰这些事。

(作者系证大集团董事长)

不辜负老一辈实业家百年前的努力

冯仑

作为民营企业家的标志性先驱，张謇与那个时代同样重要的其他一些民族企业家，给今天的我们带来了许多精神上的营养。此外，我也有两个疑问，或者是两个遗憾的地方。

第一个遗憾，是为什么这样一批有创造性、有贡献的企业家，他们个人却没有多少财富？张謇在企业中的股份很少，他自己、后人没有什么财富，这在世界企业家历史上也不是很多见的。

第二个遗憾，是我们有这么好的企业家，企业也做到了相当高度，为什么这些企业没能留下呢？还有一些海归回来的民营企业，在上世纪30年代就已经打败了当时知名的跨国公司，也促进了那个时代的科技进步，但是这些民族企业都不见了。

150年来，民营企业发展最好的时期，就

是最近40年。在1949年以前，民营企业发展历史最长的，也只有15年左右。我们现在要探讨的问题就是，怎么让今天的优秀企业家把企业变成百年民族企业？

除了社会环境外，企业家也要从自身找问题。我个人认为：企业家自身还没有真正变成企业家的时候，过程常常就中断了。我觉得我们特别庆幸生活在这40年，有时间让我们从一个完全不知生意为何物的人，最后逐渐能演变、蜕变，成为一个现代的企业管理者。

改革开放40年以来，民营企业已经做了两件相对比较重要的事情。第一件，就是真正成为社会主义市场经济的重要组成部分，对国家经济发展有益。这解决了与国家的关系。第二件事情，是民营企业已经成为社会公益的一个重要的力量。全国一年募集的公益捐款有1000亿元，80%来自于个人和民营企业。全国有四五千公益基金会，80%是民营企业建立的。以此来看，

民营企业又完成了一个很大的工作，就是解决了和社会的关系问题。

民营企业还面临第三件事情，就是解决好和未来的关系。我们要吸收张謇和卢作孚等企业家的精神和智慧。一是民营企业家要把公司治理和传承这件事情做好。只有传承下去，我们才能解决好和未来的关系。二是科技进步。民营企业应该更多地参与到科技创新中来，并发展有创造性的商业模式。只有在科技进步当中，民营企业才能推动中国经济到更大范围的竞争舞台上发展。三是处理好政商关系，就两个字，第一是亲，亲密，亲切；第二是净，要干净，要清爽。

只有当我们民营企业解决好和未来关系的时候，我们才能够发展出超越老一辈实业家的事业，才能在这个时代保持活力与进步。如此，也才能不辜负老一辈企业家在100多年前的努力，无愧于后人。

(作者系万通集团创始人)

张謇办实业的可持续发展理念值得借鉴

是张謇当年面临的难题。

随着时代变化，当西方频繁地遭遇经济、社会危机时，西方人开始往回找，开始说企业不再以追求利益最大化为目标，变成什么？叫作 Social Enterprise，社会企业。企业家们开始强调成为 Social Entrepreneurs，社会企业家。社会责任的一个体现，就是公司如何对当地需求有贡献。而从强调追求利润最大化到强调社会性，追求社会综合收益最大化，恰恰早在1895年张謇创办大生系时，他就树立了这个目标。

张謇提倡村落主义，激活地方自我治理和发展的活力。他不是一个简单的实业家、教育家，他其实是有一种可持续发展理念的，是治理专家。

当时抱定发展乡村、推行地方治理，来实现实业救国、教育救国综合试验的人大有人在。他们是本土化综合发展的一批先行者。其

中和张謇几乎齐名的，也被毛泽东高度肯定的，还有卢作孚。但早期乡村建设的大家，无论是梁漱溟、晏阳初、卢作孚、黄炎培、陶行知，还是张謇，第一个真正把乡村发展实践和地方发展结合在一起的，是张謇。

张謇的村落主义是他发展南通实业的一个重要指导思想。为什么？是因为一个地方的综合发展不可能离开对本地资源的开发。怎么使当地的原材料生产能够符合当地产业发展的需要？张謇的思路是构建产业链，从原材料的生产到农田水利基本建设，再到农村综合发展。如果只想占有，就像今天的一些“土豪”企业家，只把农民赶走，谈何社会责任？而张謇是要发展农村，让农民得利，实现地方综合开发，让大家共享收益。在这种村落主义的指导下，张謇的事业发展起来，也没有产生面广量大的社会冲突。

杨三喜

医托现象的产生源于医患之间信息的不对称，这也是医托重点瞄准外地以及农村患者行骗的主要原因

退，下一次谁来保障患者免受医托之骗？

事实上，医托早已形成了一个团伙犯罪链条。他们在名医院、大医院的门口、挂号处、候诊厅、收费处、取药点甚至火车站、汽车站等场所瞄准外地、农村看病患者，将他们带到相关医院就诊。在那里，几十元成本的药品，可以卖到上万元。医托从中抽成，患者花费一万元，医托最高甚至可以拿到七八千元提成。

重拳打击之下，医托现象仍然屡禁不绝。2014年，全国查处医托行骗案件966起。医托行骗手段高明，不容易留下犯罪线索，加大了打击难度。而对医托行骗行为的

处理缺乏明确法律依据，处罚力度不够，也是一个重要原因。目前，对医托的处罚多依据治安管理处罚法，罚款和行政拘留是主要手段。与医托行骗获得的收益相比，违法成本太低，很难起到威慑作用。而且，整治医托还存在运动式治理的问题，媒体曝光了或者民众反应强烈了，就查处一批医托，重点打击一阵，没有形成持续打击力度。

医托在医院招摇过市，也不是一两天了，医院的工作人员对这些人的身份、他们在做什么，难道不知情？既然知情，为什么

讲求社会责任担当
凝聚实业兴国共识

潘岳

非公有制经济人士和新的社会阶层是统一战线工作的重点范围。习近平总书记强调，“一切非公有制经济人士和其他新的社会阶层人士，要发扬劳动创造精神和创业精神，回馈社会，造福人民，做合格的中国特色社会主义事业的建设者”。俞正声主席指出，“新的社会阶层人士是党的阶级基础和群众基础的重要组成部分”。这就要求我们必须进一步发扬“张謇精神”，激励中国的商业精英书写从“实业救国”到“实业兴国”的历史传奇。

“张謇精神”留给当代中国企业家三点启示：第一，应当以民族复兴为己任，要与国家战略相结合，冲破技术和资本壁垒，夯实民族复兴的物质基础。第二，实现全面建成小康社会目标，必须依靠实体经济，企业家应当自觉推动中国制造的科技创新转型升级，不能醉心于玩空手道、制造泡沫，成为操纵市场的金融寡头。第三，应当塑造中国特色商业文明，既遵循现代工商业逻辑又秉持传统义利原则；既追求企业经济效益，又讲求社会责任担当。

今天我们正前所未有地接近中华民族伟大复兴的目标，经济体量不断增大，阶层结构不断舒化，人们的思想意识和利益诉求更加多元。要打通民族复兴的“最后一公里”，仍然需要我们在“张謇精神”激励下，深化供给侧改革，凝聚实业兴国共识。

(作者系中央社会主义学院党组书记、第一副院长)

温铁军

整个20世纪，中国人都追求产业资本和工业化。这是一个把自己的资源如何自我资本化的过程，其中就有张謇先生的“在地化”发展模式。与西方伸手掠夺别人完成工业化不同，我们只能依靠自我完成原始积累，利用本地资源完成资本化，形成收益。形成收益后怎么办？张謇的先进之处就在于，在本地资源的资本化过程中形成产业资本，又把资本收益用于本地社会建设。

不过，这些资本收益能否足够支付在地化的社会建设，是有疑问的。像西方实行高福利制度，走到今天出现了高负债。从当年张謇的实践看，他后来也捉襟见肘。用在地化所产生的资本收益是否可以支付在地化社会建设，乃至文化教育全方位发展的开支，这大概

治理医托不能单靠侠女护士一声吼



焦点观察

JIAODIAN GUANCHAO

3月28日，一条“护士怒斥医托”的视频在网上热传。视频中，值班护士发现医托后大声呵斥：病人都骂了，你还骗人钱！她抓住医托的手，联系保安将医托带走。很多网友称赞这位护士为“侠女”。(3月29日《现代快报》)

医托不仅觊觎患者的救命钱，更可耻误导患者治疗，说“谋财害命”一点也不过分。据了解，这位护士平时就很有正义感，对病人也非常好。这一次怒斥医托，不过是其“路见不平一声吼”的侠义作风使然。医托可恶，护士的行为也值得点赞。但医托敢在医院堂而皇之地行骗，究竟为何？这一次有侠女护士喝